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[中国高等教育]姜斯宪：

深化综合改革 探索中国特色世界一流大学之路
● 综合改革体现了“使命引领、内生驱动、问题导向、协同突破”等特征。     
● 要求综合改革遵循“坚持道路自信、注重制度激励、强化自律保障”的指导思想。     
● 将改革内容概括为：完善一项根本制度，深化三项关键领域改革。

扎根中国大地创建世界一流大学，是中央的战略部署，也是我国高等教育的历史使命。从现在起到2020年，是我国实现第一个百年目标的攻坚阶段，也是国家继续推进世界一流大学建设的关键时期。高水平大学作为国家核心竞争力的标志性力量，要通过深化改革逐步形成符合中国国情的现代大学治理框架和发展道路，为建设高等教育强国和中华民族伟大复兴做出更加卓越的贡献。因此，全面深化综合改革既是大势所趋，也是发扬传统；既是中央要求，也是高校内在发展需要。 

坚持内生驱动的改革导向
跨越三个世纪的上海交通大学，因图强而生，因改革而兴，因人才而盛。学校诞生于甲午战败硝烟之中，始终牢记民族复兴的历史责任，坚持把改革作为学校发展的根本动力和活力之源，尤其重视内生驱动的自我变革。改革开放三十多年来，学校始终站在改革的潮头，率先组织教授代表团访美，率先成立校务委员会，率先邀请外籍教师来校讲课，率先接受大额海外捐赠，率先实行内部管理体制改革，率先建设新校区。特别是随着“985工程”的实施，学校继续坚持以改革为动力，不断攻克发展中的难点问题，抓住了历史机遇，实现了跨越式发展。在人事制度改革方面，学校用了近十年的时间，推行全员合同聘任制，启动延揽海归优秀师资的人才金字塔计划，实施对现有师资的分类发展改革，推出新老师资“双轨制”的逐步融合方案，以及建设学术荣誉体系和长聘教职体系等。结合回答“钱学森之问”，实施“知识探究、能力建设、人格养成”三位一体的人才培养模式改革，推出了致远荣誉计划。以激发内部创新活力为目标，实施“好奇心驱动与使命驱动”的科研体制改革，协同创新中心建设取得重大进展，承接的国家自然科学基金项目连续数年名列全国高校第一，研究型大学创新体系初步形成。在现代大学治理体系建设方面，学校积极探索务实管用的学术委员会体系建设，在部分院（系）尝试以激发内部活力为目标的院（系）综合预算改革等。     

学校的综合改革体现了“使命引领、内生驱动、问题导向、协同突破”等特征。步入新的历史方位，我们深切体会到，随着国家综合国力的增强，高等教育得到前所未有的支持，大学办学条件得到根本改善，办学水平快速提升，贡献更加显著。然而，大学蕴藏、聚集的巨大创新潜能，因学科设置、人事制度、科研体制、合作办学和经费投入等体制机制障碍，难以充分激发和释放，急需进一步深化高等教育改革，将创新潜能转化为服务国家、造福人类的核心竞争力。特别是对于高水平大学而言，所面临的制度性制约比资源性制约更深刻影响未来发展。党的十八届三中全会之后，上海交大深刻领会“中国特色、世界一流”大学的本质特征，深入思考高水平大学引领创新的时代命题，积极探索面向社会自主办学的发展模式，在既往成功改革实践的基础上，提出了加快创建世界一流大学的综合改革方案。     

在改革方案制定的过程中，学校凝练出当前和今后发展中亟待解决的瓶颈问题，作为综合改革的突破口。比如，人才培养的中心地位还缺乏有力的制度支撑和政策保障；学科交叉集成的体制机制还没有实质性突破；催生具有重大原创能力、引领行业和社会发展的标志性成果的有效机制还没有建立起来；评价体系存在重科研、轻教学，重个人、轻团队，重论文发表、轻社会贡献的倾向，充分激发各类人才释放创新活力的保障机制还不够健全；适应学校办学重心下移的治理结构还不够完善，教师参与学术决策的机制和渠道还不多等。我们认为，最终检验综合改革成效的关键，就是要看改革举措能否有效破解瓶颈问题。     

立足中国国情的改革路径
始终与国家发展和民族振兴同向同行，是大学发展的规律，也是世界一流大学崛起的经验。当前新一轮科技革命和产业革命正孕育兴起，我国已进入全面深化改革、创新驱动发展的新阶段，这必将催生大学发展方式的改变。     

学校要求综合改革遵循“坚持道路自信、注重制度激励、强化自律保障”的指导思想。坚持道路自信的内涵是建设路径要立足中国国情，核心功能要服务中国需求，发展模式要体现中国智慧，可比指标要达到世界一流。注重制度激励是指将改革的着力点由“资源激励”转向“制度激励”，通过调整生产关系，深化院为实体改革，更加注重发挥学术权力的作用，更加注重激发院系的办学活力，更加注重以人为本的文化建设，最大限度地激发基层学术细胞的创新活力。强化自律保障，是指通过“协议授权”形成边界清晰的外部政策约束机制，通过“绩效问责”完善规范有序的内部管理约束机制，通过“信息公开”建立公开透明的社会监督机制，形成具有社会公信力的自律办学机制。     

深化高等教育综合改革的一项重要任务就是要通过转变发展方式，着力解决高等教育的规模、结构、质量、效益不够协调的问题，促进高等教育更好地适应经济社会发展的需要。对于致力于创建世界一流大学的高水平大学而言，更应当率先加快发展模式的转变。在学术评价体系上，要从论文、项目导向向贡献导向转变，着力增强高校服务经济社会发展的能力；在人才培养模式上，要从教学与科研相结合向多方合力育人转变，着力增强学生的社会责任感、创新精神、实践能力；在内部治理体系上，要从学校顶层设计为主向院为实体转变，着力激发学校办学活力等。     

改革的目标服务于发展目标，重点解决发展的路径问题。对于上海交大而言，就是要通过综合改革搭建起迈向世界一流大学的桥梁。根据国家对于学校发展的目标定位，结合自身发展实际，学校提出，到2020年将上海交大建成“卓越的创新人才成长体系、科学技术创新体系、社会服务支撑体系、文化传承创新体系”，在若干权威世界大学排名中跻身百强。初步建成英才辈出、贡献卓著、制度规范、文化先进的“综合性、研究型、国际化”世界一流大学。为此，我们凝练了两大改革目标：“建立以制度激励为核心的现代大学治理体系，探索以部市协同为支撑的部属高校自主发展道路”。一方面，通过发展方式、管理模式和激励机制的转变，着力构建自主自律、充满活力、富有效率、更加开放的现代大学治理体系。另一方面，保持部市共建、校地合作的良好势头，努力形成并强化一流大学与世界城市共生互动的理念。地处上海是上海交大的重要比较优势，抓住上海建设世界城市的战略机遇，主动适应城市进步发展需要，与进步中的城市产生共生效应，必将能够走出中国特色世界一流大学的新路。服务经济社会发展既是高校的重要职能，也是深化综合改革的重要导向。推进综合改革的一个基本要求，就是要促进高校面向需求、开放式办学，与经济社会发展深度融合。     

聚焦内涵发展的改革重点
高等教育综合改革的根本目的是为了提升办学水平。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》明确提出“把提高质量作为教育改革发展的核心任务”，通过改革培育高等教育新的竞争优势。按照探索“中国特色、世界一流”交大之路的目标要求，我们将改革内容概括为：完善一项根本制度（现代大学制度），深化三项关键领域改革（人才培养模式、人事制度和科研体制），拓展国际化办学优势，推进资源配置模式改革。在改革的推进过程中，我们强调准确把握各个领域之间的逻辑关系，注重改革的协调推进，做到成果可期、风险可控。     

立德树人是学校办学的根本任务，在改革措施中，涉及到人才培养的条目数量最多。首要的是要坚持人才培养的正确方向，引导学生培育和践行社会主义核心价值观，积极构建“人人育人、处处育人、事事育人”的协同育人格局，积极推进思想政治理论课教学模式改革，切实提高思想政治教育的针对性、感召力、实效性。同时，坚持以学生为本，把激发学生的学术志趣和激励教师投入教育教学作为主要着力点，深化拔尖创新人才培养模式改革，进一步牢固确立人才培养的中心地位，以“学在交大”为目标，不断提高人才培养质量。     

在现代大学制度构建方面，学校以激发办学活力为导向，以大学章程为依据，逐步实现学校治理体系和治理能力的现代化。坚持和完善党委领导下的校长负责制，建立健全党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制。学校发展的重心在基层，办学的活力来自院系。积极推进办学重心下移，落实院为实体的校院管理体制，完善院系党政联席会议制度，建立规范有序的学院治理结构。推进院为实体的综合预算改革，落实学院在资源配置、经费预算和人员管理方面的主体地位，积极推进财权与事权同步下移，提高学院的办学积极性和责任心，真正实现学院责权利相统一。完善科学的学术决策与学术评议体系，拓宽教师参与学术事务决策的机制和渠道。理顺行政管理和学术管理的关系，使二者相互协调、相互支撑、相互促进。加强学术委员会体系建设，明确学术委员会议事内容和议事规则，统筹学术事务的审议、评定、决策和咨询等职权，使之在学科建设、学术评价和学风建设等事项中发挥更加务实管用的作用。      

人事制度改革，是综合改革的牛鼻子。我们的原则是分类指导、统筹兼顾、激发活力，目标是加快建设具有中国特色的现代大学人事制度体系，打造一支与世界一流大学相适应的高水平师资队伍。坚持以用为本，完善高层次人才培育和引进机制，使之在学科建设等方面充分发挥引领作用。以能力、水平和实际贡献作为衡量人才的最重要标准，加快建立“同台竞技、同轨运行”的师资队伍建设新机制。完善学术荣誉体系建设，按照“两步走”的原则推进长聘体系师资队伍建设，慎重对待每一位教师的进退留转。更加注重优秀青年人才的引进和培育工作，为青年人才拓宽视野、提升能力提供良好的发展阶梯和平台。     

在科研体制改革方面，顺应国家科技体制改革的大趋势，聚焦学术评价问题，希望通过改革，逐步建立起兼顾短期和长远、前沿与应用、学校发展与个人价值实现的分类评价体系，充分激发学校创新活力。解决中国的重大问题就能够为人类的文明进步做出不可替代贡献，本身就具有世界水平。科研体制改革中，我们注重成果转化与技术转移，努力构建以“人才团队、科研项目、基地平台、重大成果”正反馈环为目标的科研发展模式，积极服务国家创新驱动战略。目前，上海正在积极推进具有全球影响力的科技创新中心建设，是前所未有的发展契机，如何借势发力，在服务上海经济社会发展中提升创新能力和社会影响，需要在体制机制上有新的更大突破。     
（作者为上海交通大学党委书记）   
来源：《中国高等教育》 2015年第19期   
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